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1 Abstrakt
Koncepti i qeverisjes së mirë, ose mirëqeverisjes është zhvilluar në disa dimensione, por në thelb, të bën të ndalesh dhe të shikosh raportin që qeverisja e një vendi (masat, politikat, ligjet) ka me qytetarët. Më sensitive bëhet çështja kur elementët qeverisës shihen në raport me grupet vunerable të shoqërisë. Pra, me fjalë të thjeshta çfarë bëjnë strukturat qeverisëse qendrore ose lokale, për t'iu mundësuar aksesin apo për t'iu dhënë mundësi të barabarta të gjithë atyre teë cilët janë të disavantazhuar për shkaqe nga më të ndryshmet. 

Për ta bërë më të prekshëm dhe më konkret raportin e qeverisjes së mireë me qytetarët jemi ndalur të analizojmë pikërisht rastin e Bashkisë Elbasan, duke bërë një analizë të masave strategjike dhe sekroriale të ndërrmara nga pushteti lokal për përfshirjen sociale dhe rezultatet që kanë sjellë në grupet vulnerable të shoqërisë. Përfshirja sociale ekonomike dhe kulturore e grupeve vulnerable të shoqërisë është një detyrë specifike dhe shumë e rëndesishme e të gjitha institucioneve publike në Shqipëri. Ofrimi i mundësive dhe shanseve të barabarta, madje edhe diskriminimi pozitiv i grupeve të disavantazhuara të shoqërisë përbën prioritet si nga pikpamja instucionale dhe ajo legjislative. 
Aktualisht legjislacioni shqiptar parashikon ndërmarrjen e një sërë politikash sociale në integrimin social, kulturor dhe ekonomik të tyre, por për hir të së vërtetës këto politika të përkthyera në gjuhë finaciare janë të kushtueshme. Ndaj është vënë re ndërhyrja e disa fondeve të huaja, që operojnë nëpërmjet organizatave jo fitimprurëse dhe zbatimin e projekte të ndryshme pikërisht me objektiv kryesor heqjen e barrierrave dhe ofrimin e mundësive për t'u integruar në shoqëri. 

Mbi këtë raport jemi ndalur të analizojmë pushtetin vendor në raport me grupet vulnerable ose të disavantzhuara të shoqërisë, më konkretisht jemi ndalur në Bashkinë Elbasan. Ajo çka synojmë është që nëpërmjet këtij punimi kërkimor të vendosim në peshore detyrimet që ka Bashkia Elbasan në bazë të ligjit dhe mënyrën e përmbushjes së tyre duke ju referuar rezultateteve të arritura tek grupet që kanë nevojë për integrim social, ekonomik dhe kulturor.

2 Përshkrimi social demografik territorial I Bashkisë Elbasan
Bashkia Elbasan, është qendra me e rëndësishme, demografike, administrative dhe ekonomike e qarkut me të njëjtin emer. Me ndarjen e re administrative, Bashkia Elbasan, përfshin nën juridiksionin e saj administrativ, qytetin e Elbasanit dhe 12 komunat, Labinot Mal, Funarë, Labinot fushë, Bradashesh, Gracen, Shushicë, Papër, Shirgjan, Gjergjan, Gjinar, Tregan dhe Zavalin. 

Popullata rezidente e Bashkisë Elbasan, si rrjedhoje e ndarjes së re administrative, është rritur me rreth 80% duke shënuar një numër popullsie rezidente stok në fillim të vitit 2015, prej 144 mijë banorë. 

Një tjetër tregues i rëndësishëm demografik është struktura moshore e popullatës dhe mosha mesatare, të cilat tregojnë se aktualisht popullata e Bashkisë Elbasan, vazhdon të jetë akoma një popullësi e re sikundër edhe popullata shqiptare në tërësi.  
Për vitin 2015 struktura moshore e popullatës së bashkisë, tregon së 69% e saj i takon grupmoshës (15-64) vjeç, dhe 20% grupmosha (0-14) vjeç, të dhëna këto shumë optimiste dhe që evidentojnë se bashkia/qarku ka potencial të lartë të popullsisë në moshë pune që mund të jetë ekonomikisht aktive. 
Në nivel kombëtar Bashkia e Elbasanit renditet si bashki e cila ka përqindje të lartë të familjeve që kanë më shumë se 3 femijë dhe niveli i varfërisë është më i lartë në keto familje. Familjet e varfëra kanë një numër anëtaresh më të lartë se mesatarja e kombëtare dhe në nivel lokal. Rrjedhimisht ekziston një lidhje e fortë midis madhësisë së familjes, numrit te fëmijëve dhe numrit të të varfërve.  Me rritjen e numrit të fëmijëve rritet përqindja dhe mundësia për të qënë i varfër. Siç shihet ne Bashkinë Elbasan niveli i varfërisë është i lartë në familjet me më shumë se 3 femijë, rreth 34.4% e familjeve.  Në Bashkinë Elbasan , ashtu si edhe në  të gjijithe Shqipërinë rezulton  se grupet e popullsisë si të papunët, me pak të arsimuarit, pjesëtarë e familjeve të medha në numer apo ato që jetojnë në zona rurale kanë rrezikun më të lartë të varfërisë. Natyrisht që ngadalësimi ekonomik dhe mungesa në stabilizim të tregut të punës janë gjithashtu arsye për të shpjeguar shkallën e vafërisë. 

Niveli i arsimit në shkallë kombëtare dhe lokale është një tregues tjetër kyç i varfërisë pasi është një pasojë e varfërisë dhe influencues i nivelit të saj njëkohesisht. Niveli arsimor është i lidhur ngushtësisht me mundësitë ekonimike të individëve për t’u arsimuar ashtu sikurse është me kultureën dhe historinë familjare të tyre. 

Braktisja e shkollës nga ana e fëmijëve duket se është minimizuar, por në rastin e fëmijeve me Aftësi të Kufizuar po ndodh nje fenomen tjeter, siç është arsimi fallco, duke i plotësuar dëftesën edhe kur fëmija nuk është arsimuar. Bazuar në ligjn për arsimimin e fëmijëve me AK, ata kalojnë pa mbetje dhe kjo sidomos në zonat e periferisë ku edhe numri i tyre është më i madh.  Shkollat i regjistrojnë, por i braktisin duke i lënë në shtëpi dhe duke i dhënë deftesë kalueshmerie fiktive. Shoqatat e personave me aftësi të kufizuara, por gjithashtu dhe nga vetë Drejtoria e Shërbimit Social. Në këtë drejtim ka përpjekje për të përfshirë infrastrukturën e nevojshme për personat me statusin PAK në ndërtimet e reja. Problem për këto femijë dhe familjet e tyre mbetet transporti për në shkollë. Përveç fëmijëve që frekuentojnë shkollën speciele “Zëra jete” fëmijëve të tjerë nuk i sigurohet transport.

Përsa i përket nivelit arsimor, ai paraqitet si mjaft delikat sipas të dhënave te Bashkisë Elbasan. Një nivel i lartë arsimor nënkupton shanse më të larta për punësim sepse lidhet me pritshmëritë më të larta që kanë punëdhënësit tek kjo pjesë e popullatës dhe e kundërta. Një nivel i ulët i arsimit shoqërohet me vende pune ku kërkohen aftësi të pakta dhe rrjedhimisht page më e ulët. Fakti që punësimi në këto sektorë nuk kërkon ndonjë aftësim apo kualifikim arsimor e bën të cënueshëm pozicionin e punonjësit dhe rrjedhimisht rrit dhe rriskun e tij për të qenë i varfër. 

Familjet e medha janë një tjetër karakteristikë e popullatës në Bashkinëe Elbasan. Ky fakt rrit rriskun e tyre për të qenë të varur sidomos edhe nga fakti se numri i madhe i anëtareve në familje jo domosdoshmërisht nënkupton kontribut në të ardhurat familjare por barrë për këto familje. 

Në përfundim, grupet e popullatës si PAK, fëmijet dhe të rinjtë, femrat, pakicat rome dhe egjiptiane kanë rriskun më të lartë për të qenë të përjashtuar nga pikëpamja sociale dhe rrjedhimisht më të varfër. 

2. Struktura organizative e Bashkisë Elbasan që ndikon përfshirjen sociale

2.1 Sektori i mbrojtjes se Femijeve dhe Barazise gjinore; 

Bashkia Elbasan qëllimin, për mbrojten e fëmijëve e bën përmes zbatimit të disa politikave, angazhimit të stafit, partnerëve lokal që veprojnë në zonë, si dhe me të gjithë aktorët e tjerë të cilët kanë rol dhe përgjegjësi në çështjet e mbrojtjes së fëmijëve. Për realizimin e këtij prioriteti për mbrojtjen e fëmijëve nga neglizhimi, abuzimi, dhuna, shfrytëzimi, përjashtimi social, trafikimi, si dhe nga fenomene të tjerë që cënojnë mirëqenien e tyre, hapat që ndiqen janë kryerja e një vlerësimi fillestar të fëmijëve të referuar si në rrezik apo në nevojë, hartimi i  një plan ndërhyrje, menaxhimi i rasteve dhe ndjekja e ture me të gjithë aktorët përkatës.

Zyra e Shërbimit Social mbanë peshën kryesore për bashkinë Elbasan në lidhje me zhvillimin e rrjetit mbrojtës dhe shërbimeve të komunitetit si dhe koordinimin e punës me aktorët e tjerë publik dhe jo publik me qëllim përmirsimin e situatës te fëmijet dhe familjet e tyre

Kjo zyrë thërret rregullisht, mbështetur nga Supervizori (Drejtori) Ekipin Multidisiplinar për të adresuar dhe koordinuar ndërhyrjen për rastet e fëmijëve në nevojë për mbrojtje. Gjithashtu konsultohet dhe këshillohet rregullisht me supervizorin për të përcaktuar nivelin e rrezikut për rastet e fëmijëve në nevojë për mbrojtje, konsultimin për planin e ndërhyrjes, si dhe, zbatimin e plotë të këtij plani ndërhyrjeje.

Kjo zyrë detyrohet të siguroj një bashkëpunim dhe me shërbimin social rajonal dhe shërbime të tjera të ndryshme në territorin e bashkisë Elbasan për të siguruar shërbime të specializuara të cilat nuk ofrohen në zonën e këtyre fëmijeve dhe familjeve të identifikuara si në nevojë. Dokumenton dosje personale me të dhena faktike për të gjithë fëmijët e referuar pranë NJMF dhe raporton për to regullisht pranë pranë Agjencisë Kombëtare  për të Drejtat e Fëmijëve duke lobuar dhe propozuar ide që lidhen me mbrojtjen dhe respektimin e të drejtave të fëmijëve nëpërmjet aktiviteteve parandaluese, sensibilizuese, edukative. 

Çështje të barazisë gjinore dhe kundër dhunës në maërdhëniet familjare: 

Në lidhje me parandalimin e dhunës në familje dhe respektimin e çështjes së barazisë gjinore Bashkia Elbasan ndërmer një sërë masash bazuara në ekspertiza teknike. Duke filluar me forcimin e bashkëpunimit me organet e qeverisjes vendore me ato qendrore dhe lokale si dhe me organizatat jofitimprurëse lokale të linjës. 

Egziston nënpunësi gjinor i cili mbulon dhe koordinatorin çështjet vendore në lidhje me sigurinë e barazisë gjinore por gjithashtu referon në lidhje me rastet e dhunës në mardheniet familjare, nënpunësi gjinor bartë disa detyra të rëndësishme duke bërë edhe drejtuesin e ekipit ndërdisiplinor, ndërlidhësin me Komitetin Drejtues “Per bashkerendimin e veprimtarise se institucioneve ne nivel vendor, dhe referimin e rasteve te dhunes ne familje” apo edhe me OJF-të, policinë, shërbimet shendetesore, gjykatat, shërbimet sociale, dhe të tjera institucione/organizata për te dhënë informacion, për t'i lidhur viktimat me shërbimet dhe për të siguruar vazhdimësinë e kujdesit ndaj tyre. Konkretisht koordinon ekipin teknik nderdisiplinor për rastet që kërkojnë ndërhyrje të menjëhershme dhe siguron burime ose shërbime reference, për individët që kërkojnë strehim, asistencë ligjore falas, këshillim dhe të tjera mbështetje. Është përsoni i kontaktit të drejtpërdrejt duke i asistuar viktimave në njohjen e të drejtave të tyre dhe ne ndjekjen e procedurave qe duhet te ndiqen për marrjen e një Urdhri Mbrojtjeje dhe ndjekjen e menaxhimin e rasteve në vazhdim. Kujdeset të kryhen të gjitha llojet e ndërhyrjeve të nevojshme në përputhje me ligjin. Lidhur me kete koordinon organizimin e trajnimeve nga struktura përgjegjëse për dhunën në familje, për ekipin teknik nderdisiplinor dhe personelin tjetër që punon me komunitetin si dhe mbeshtet informimin e anëtarëve te komunitetit, profesionistëve dhe organizatave joftimprurese rreth dhunës në familje, dhe shërbimeve me materiale ose botime të ndryshme sensibilizuese e ndërgjegjësuese për dhunën. 

Nëpunësi gjithashtu paraqet raporte mujore, tremujore dhe vjetore përpara Komitetit Drejtues “Për bashkërendimin e veprimtarisë së institucioneve në nivel vendor, dhe referimin e rasteve të dhunës në familje”.
Janë skuadrat e terrenit të cilat janë ngritur për identifikimin e femijëve në situatë rruge në një kalendar daljesh në terren për të monitoruar situatën e fëmijëve që shfrytezohen për lypje Vizitave në familje, për verifikimin e rasteve te te gjitha target grupeve ne nevoje qofte femije. Kjo skuadër realizon edhe takime të Grupeve Multidisiplinare dhe tavolinave teknike. Periodiciteti i ketyre takimeve eshte ne varesi  te ecurise se rastit. Zakonisht ndjekim nje periodicitet takimesh 3 mujore per cdo rast rast. Takimet e Komisionit te vleresimit te Nevojave, ofrimi i kujdesit alternativ per femijet jashte kujdesit prinderor dhe vendosja e tyre  ne familje kujdestare apo kur kjo nuk është e mundur në qendra rezidenciale është realizuar përmes funksionimit të Komisionit të vlerësimit të Nevojave përmes të cilit është bërë e mundur vendosja e 5 fëmijeve në Qendra Rezidenciale dhe 9 fëmijëve në familje kujdestare.
Identifikimi dhe verifikimi i rasteve në nevojë  realizohet përmes:

•
Skuadrave të terrenit, të cilat janë ngritur. 

•
Takimeve të Takimet e Komisionit të vlerësimit të Nevojave
Aktiviteve Sensibilizuese në lidhje me mbrojtjen e Femijeve dhe Barazisë gjinore, oganizuar nga Bashkia Elbasan dhe partnerët e saj në kuadër të këtij objektivi janë si më poshtë:

•
Aktiviteti  ne kuader të Ditës Ndërkombëtare kundër Diskriminimit.

•
Fushata kombetare Unë Mbroj Fëmijët Prill-Maj-Qershor 

•
Aktiviteti permbylles i Fushatës “Unë Mbroj Fëmijët”(aktoret locale)

•
Organizimi i kampeve Verore në bashkëpunim me shoqatat lokale Ndihmë për fëmijët, ëorld Vizion,Ndihmë për Ballkanin, Animatoret Orionin kampet verore për fëmijë ku u përfshinë rreth 1000 fëmijë.

2.2 Sektori i Kujdesit të Shtresave në nevojë dhe Moshës së Tretë

Ky sektor mbulon kryesisht problematika të shërbimeve sociale që lidhen me personat me aftësi të kufizuara, etnite (Rom dhe egjiptiane) dhe moshën e tretë. Është një sektor i krijuar rishtazi nga ndarja e sektorit të Programimit Social. Synimi është që tí gjendet më pranë këtyre shtresave në nevojë dhe të mbuloje hapsiren e re të krijuar nga reforma administrative-territoriale. Në përputhje me strategjinë përkatëse identifikon dhe monitoron situatën e personave me aftësi të kufizuar dhe monitoron kërkesat që vijnë nga OJF-të për ndërtimin e një shoqërie pa barriera dhe punësimin e kësaj kategorie në rrezik social.  Detyrat kryesore janë identifikimin e persona me aftësi të kufizuar mendore dhe fizike dhe sipas rastit pas verifikimit ne familje i referon tek mjeku i Zyres Rajonale te Sh.S.Sh-se për përfitimet ligjore nga KMCAP sipas statusit përkatës ose tek OJF-të kur personi ka nevojë për shërbime të përkujdesit social. Ndjekja e procedurat e vendosjes, shërbimeve dhe zbatimit të standarteve në Qendrën Sociale Balashe. Propozon rendin e ditës dhe drejton tryezën teknike të grupit të personave me aftesi te kufizuar si dhe permes bashkëpunimit me shoqërinë civile dhe komunitetin nxit dhe promovon të drejtat e personave me aftësi të kufizuar. Gjithashtu ky komision organizon fushata ndërgjegjësuese në ditët ndërkombetare të PAK dhe bashkëpunon me OJF-të që kanë në focus PAK për aktivitete sociale. Në përputhje me strategjinë përkatese identifikon dhe monitoron situatën e personave të moshuar dhe etnive (Rom dhe egjiptiane). Si dhe të moshuarit të vetmuar e pa përkrahje dhe pas verifikimit të rastit bën referimin tek OJF-të që ofrojnë shërbime sociale për këtë grup moshë. Ndjek procedurat e vendosjes, shërbimeve dhe zbatimit të standarteve në Qendrën Sociale Balashe. Organizon tryezat teknike ne lidhje me problematika, aktivitete dhe vendosje në qendra të përkujdesit social për target grupet moshe e tretë dhe etnite, Koordinon dhe krijon kontakte me OJF-te që operojnë në territorin e Bashkisë por jo vetëm, që kanë në fokus dhe ofrojnë shërbime për këto target grupe. Identifikon kryen vlersime dhe menaxhon rastet dhe i referon sipas nevojave që paraqet secili rast. Duke vizituar nga afër situatën në të cilën jeton kjo kategori arrijnë të menaxhojnë dokumentacione për secilin rastë dhe të përcaktojnë mënyrën e menaxhimit rast pas rasti per te moshuar qe kerkojne te akomodohen ne qendra te perkujdesit social duke i derguar ato ne Sherbimin Social Shteteror. Për fëmijët jetim (me baba të vdekur) sigurohet qe të përfitojnë pension jetimi nga Shoqata ALSAR. Pavarsisht përpjekjeve të organizmave të shoqërisë civile dhe organeve të dedikuara shtetërore për këtë kategori, egzistojnë disa indikator të rëndësishëm në këto rezultate statistikore që lidhen me nivelin e lartë të papunësisë si dhe niveli ulët arsimorë. Niveli arsimor dhe braktisja e shkollës nga ana e fëmijëve duket se është minimizuar, por në rastin e femijëve me aftësi të kufizuar po ndodh një fenomen tjetër, siç është arsimi fallco, duke i plotësuar dëftesën edhe kur fëmija nuk është arsimuar. Bazuar në ligjn për arsimimin e fëmijëve me aftësi të kufizuar, ata kalojnë pa mbetje dhe kjo sidomos në zonat e përiferisë ku edhe numri i tyre është më i madh. Shkollat i regjistrojnë, por i braktisin duke i lënë në shtëpi dhe duke i dhënë deftesë kalueshmerie fiktive.  

Infrastruktura e vjetër i pëngon ata në aksesimin e ambienteve mësimore, për këtë fenomen, që këta fëmij të mos braktisin shkollën Shoqatat e përsonave me aftesi të kufizuara, por gjithashtu dhe vetë Drejtoria e Shërbimit Social kanë bërë përpjekje e tyrë duke kërkuar ndërtimin e një infrastukture të përshtatshme për përsonat me statusin PAK në ndërtimet e reja.
Problem për keto fëmije dhe familjet e tyre mbetet transporti për në shkollë. Përveç fëmijeve që frekuentojne shkollën speciale “Zera jete” femijeve të tjere nuk i sigurohet transport. Ne lidhje me subvencionet për tekstet dhe transportin, Elbasani konsiderohet një nga rrethet me një varfëri nën mesataren e varfërisë.
3. Detyrimet Ligjore të Bashkisë Elbasan për përfshirje sociale

Veprimtaria e Bashkisë Elbasan për ushtrimin e pushtetit në nivel vendor bazohet në një kuadër të gjërë legjislacioni, sipas te cilit bashkisë I jepën kompetenca dhe I ngarkohen detyra. Në fondin e legjislacionit ben pjesë Ligji për Njoftimin dhe Konsultimin Publik, Ligji për Vetëqeverisjen Vendore, Ligji për të Drejtën e Informimit​, Ligji për Mbrojtjen e të Dhënave Personale ​​​, Kodi i Punës, Kodi i Procedurave Administrative, Ligji nr 152/2013 për Nënpunësin Civil​, Ligji për Arkivat​, Strategjia e Zhvillimit për Territorin e Bashkisë Elbasan​, Plani Strategjik kundër Korrupsionit 2017 - 2019​, etj.

Në bazë të Ligjit 139/2015 “Për vetëqeverisjen vendore”, Bashkia Elbasan vepron në disa  fusha të përshirjes sociale në bazë të funksioneve të qeverisë vendore. 
3.1 Shërbimet Sociale në nivel vendor

Konkretisht Bashkia kanë për detyrë të buxhetojë dhe të marrë masa  për të krijuar dhe  administruar shërbimeve sociale, në nivel vendor, për shtresat në nevojë, personat me aftësi të kufizuara, fëmijët, gratë, gratë kryefamiljare, gratë e dhunuara, viktima të trafikut, nëna apo prindër me shumë fëmijë, të moshuarit etj., sipas mënyrës së përcaktuar me ligj nëpërmjet ndertimit dhe administrimit te banesave per strehim social, krijmin dhe administrimin e qendrave sociale dhe po ashtu krijimi i i fondit social me ministrine përkatëse për financimin e shërbimeve sociale. Përmes këtij funksioni, bashkitë  veprojnë  drejtpërdrejt, në bashkëpunim edhe me ministritë e linjës, në fushën e strehimit dhe përmbushjes së nevojave bazike, varfërisë ekonomike dhe mbrojtjes sociale, dhe pjesëmarrjes sociale e të drejtatve të njeriut.  Struktura përgjegjëse në Bashki për përfshirjen sociale është Drejtoria e Shërbimit të Kujdesit Social dhe Komuniar me mision të qartë te fokusuar në tre drejtime:

•
Identifikimi i familjeve të varfra dhe planifikimi i shpërndarjes së ndihmës ekonomike

•
Planifikimi e fondeve për trajtimin e personave me aftësi të kufizuar dhe invalidët e punës

•
Identifikimi i grupeve vulnerabel, te margjinalizuara si femijë, nëna kryefamiljare, të moshuar , minoritete etj  dhe në bashkëpunim me OJF të ofrohen shërbimet e nevojshme.

3.2 Strehimi social në nivel vendor

Sigurimi I strehimt të sigurt dhe të mbrojtur është një nga të drejtat dhe liritë themolë të njeriut. Qeverisja vendore ka kompetenca dhe detyra të qarta të përcaktuara ligjërisht në sigurimin e strehimit të sigurt për grupe të shoqerisë në nevojë. Aktualisht Bashkia ka disa programe specifike për target grupe të përcaktuara për sigurimin e strehimit te sigurt social si:

•
Banesa sociale me qera sipas projektit nga Banka e Këshillit të Europës (CEB) për ndërtimin e banesave të reja.

•
Banesa me kosto të ulët, që ndërtohen nga Enti  Kombëtar i Banesave dhe financohet nga buxheti i shtetit përmes Ministrisë së linjës;

•
Bonus strehimi që përfitojnë të gjithë ato familje që kanë në përbërjen e tyre familjare nga një anëtarë invalid, jetim, rom, egjiptian etj. Bonusi i strehimit i referohet vetëm banesave sociale me qera dhe konsiston në likujdimin e 50 % të vlerës së qerasë së banesës të kësaj kategorie e cila financohet nga buxheti i shtetit;

Në bazë të ligjit nr. 9232, datë 13.5.2004, “Për programet sociale të strehimit”, të ndryshuar, përparësi në përfitimin e bonusit të strehimit, me fondet e buxhetit të shtetit, kanë kategoritë e, si më poshtë vijon: 

a) Personat me statusin e jetimit;

b) Personat me aftësi të kufizuar, të cilët trajtohen në mbështetje të vendimit nr. 526, datë 6.8.2014, “Për kategoritë e personave me aftësi të kufizuara që trajtohen me përparësi nga programet sociale të strehimit”; 

c) Familjet e policëve të rënë në detyrë; 

ç)  Familjet e komunitetit rom;  

d) Emigrantët e rikthyer; 

dh) Punëtori emigrant; 

e) Punonjësit e Policisë së Shtetit.

Programeve sociale të strehimit mbështeten kryesisht në tre burime financimi: (1) fondi rezervë (d.m.th. shuma e parave që përdoret në raste emergjence); (2) shpenzimet operative (d.m.th. një fond i vogël për bonuset e strehimit) dhe (3) burimet  nga  organizatat jofitmprurëse, organizatat fetare, fonde të huaja.
Për  të kuptuar situaten faktike në Elbasan në lidhje me përfitimin e bonusve të strehimit kemi analizuar të dhenat nga viti 2012 deri ne 2016 që paraqiten si më poshtë,

	INDIKATORET/VITET
	2012
	2013
	2014
	2015
	2016

	Numri i individëve që aplikojnë për programet e strehimit social
	247
	94
	147
	281
	9

	Vunerability ( V. Dhune - VT- vejushe- e divorcuar- kryefamiljare)  
	 
	12
	28
	86
	3

	Numri i individëve që përfitojnë nga programet sociale të strehimit
	55
	56
	1
	0
	0

	Perqindja e të ardhurave të paguara për strehim
	9%
	9%
	0.4%
	2%
	1.7%

	Numri I aplikanteve per shtepi me qera sociale 
	45
	6
	85
	130
	0

	Vunerability ( V. Dhune - VT- vejushe- e divorcuar- kryefamiljare)  
	 
	1
	14
	42
	 

	Nr I aplikanteve qe kane perfituar nga programi I shtepive me qera sociale 
	0
	26
	1
	0
	0

	Numri I aplikanteve per shtepi me kosto te ulet 
	202
	88
	62
	151
	9

	Vunerability ( V. Dhune - VT- vejushe- e divorcuar- kryefamiljare)  
	 
	11
	14
	44
	3

	PAK 
	 
	12
	7
	26
	2

	Nr I aplikanteve qe kane perfituar nga programi I shtepive me kosto te ulet 
	0
	30
	0
	0
	0


Pavarsisht se Nr i aplikimeve per banesa sociale ka pas ulje ngritjet e veta, perqindja e atyre qe kane  fituar ne raport me nr e aplikimeve paraqitet në vitin 2012 kemi vetem 22% te aplikanteve te cilet perfitojne nga programi I strehimit sociale, Ne V. 2013 kemi nje rritje te nr te perfitueseve ne 59 %, ku 21% I perkasin grupeve vulnerable , Ne V. 2014  vetem 1 person ka qene perfitues nga 147 aplikante, nga te cilet 19 % e tyre i perkisninNë pamje të parë kjo situatë duket e lidhur drejtpërdrejt me varfërinë, por në fakt është më komplekse se kaq. Megjithëse qeveria shqiptare ofron një numër të konsiderueshëm programesh strehimi (shih Tabelën 1.8), ato mbeten mjaft të vështira për t’u aksesuar nga grupet ne nevoje, sidomos nga romët dhe egjiptianët. Ndër arsyet kryesore janë mungesa (e verifikueshme) e të ardhurave që do t’i mundësonte atyre pjesëmarrjen në disa programe, varfëria e cila i pengon njerëzit të paguajnë tarifat e legalizimit, diskriminimi dhe mungesa e dokumentacionit dhe njohurive rreth kësaj fushe me karakter mjaft teknik grupeve vulnerabel. 
3.3 Ndihma ekonomike ne nivel vendor

Si rrjedhojë e ndryshimeve ligjore ndihma ekonomike, rregullohet nëpëmjet një sistemi elektronik aplikimi dhe vleresimi.  Në sistem vlerësohen dhe përfitojnë ndihmën ekonomike të gjithë familjet pa të ardhura nga punësimi, pensionet, pasuria apo bisnesi. Në këtë proces janë një sërë institucione të cilat ndërthurin të dhënat që dispononojnë si, Drejtorite e Punësimit, Drejtoritë e Sigurimeve Shoqërore, Drejtoriritë e Tatimeve, Drejtoritë e Transportit, Drejtorite e pasurvive te paluajtshme etj.  Në këtë situatë pushteti vendor nuk  ka komptenca dhe detyra , pas është Sherbimi Social Shtetëror që e menaxhon procesin në tërësi duke iu referuar sistemit elektornik. Por në të gjitha rastet të personave te cilët kushte të varferisë dhe për shkak të kushtëzimev të sistemit elektronik nuk mund të aplikojnë për ndihmë ekonomike, është përcaktuar që të trajntohen nga fondi I kushtëzuar i ndihmes ekonomike të Bashkisë. Këshilli i Bashkisë ka të drejtë të miratojë dhënien e ndihmës ekonomike për familjet që nuk janë përfituese nga sistemi i pikëzimit, duke përdorur deri në 6% nga fondi i kushtëzuar për bllok ndihmën ekonomike. Mbi këtë fond mund të shtohen ose jo edhe fonde të buxhetit vendor.

3.4 Arsimi  dhe  Aftesita e kufizuar 

Arsimi në nivel vendor e ngarkon bashkinë të jetë përgjejese për administrimin dhe rregullimin e sistemit arsimor parashkollor ne kopshte dhe cerdhe. Bashkitë janë përgjegjëse për sigurimin e kushteve te pershtatshme dhe po ashtu edhe per ndjekjen e procesit mesimor edukativ ne këto institucione. Kurse persa i përket arsimit parauniversitar detyrat e bashkisë kufizohen vetem ne rehabilitimi dhe mirembajtjen e nderteave përkatëse. Kurse përsa i përket shëndetësisë pushteti vendor  është i kufizuar vetm në investimet infrastrukturore ne mirembajtjen e ndertesave që ofrojnë shërbimet dhe po ashtu në zhvillimin e e aktivitetreve edukuese promovuese te cilat lidhen me aktivitetin e këtyre institucioneve .  Punësimi aftësimi  dhe formimi profesional edhe pse janë elemtë shumë të rëndësishëm në kuadër të zhvillimit të përfshirjes sociale dhe janë më të monitorueshëm në nivel vendor , nuk janë fush ku veprojnë bashkitë pasi janë të drejtuara dhe te rregulluara nga qeveria.

Nje problem serioz për cështjet e rsimit në qytetnin e Elbasanit eshtë edhe braktisja e shkolles  nga ana e fëmijëve duket se eshte minimizuar, por ne rastin e femijeve me AK po ndodh nje fenomen tjeter, sic eshte  arsimi fallco, duke i plotësuar dëftesën edhe kur fëmija nuk është arsimuar. Bazuar në ligjn për arsimimin e fëmijëve me AK, ata kalojnë pa mbetje dhe kjo sidomos në zonat e periferisë ku edhe numri i tyre është më i madh.  Shkollat i regjistrojnë, por i braktisin duke i lënë në shtëpi dhe duke i dhënë deftesë kalueshmerie fiktive. Infrastruktura e institucioneve arsimore për përsonat me aftësi të kufizuar mungon thuajse plotësisht në bashkinë e Elbasanit, duke veçuar këtu ndërtesat ekzistuese. Në Elbasan ushtron funksionin e saj shkolla 9 vjecare publike special Zera Jete , pjese e arsimit special ne Shqiperi si 6 shkollat e tjera. Ka nje kontigjent prej 80 nxenesish dhe nje staf prej 22 mesuesish.. Duke qene shkolle publike te gjitha sherbimet per femijet ne nevoje jane falas me shpenzime te mbuluara nga shteti, perfshi edhe nje sherbim dreke ditor. Ne shkolle sherbehet me sistemin e 2 mesuesve, njeri prej te cileve eshte mesues mbeshtetes. Veprimtaria edukative mesimore mbeshtetet ne mundesite reale qe afrojne femijet ne nevoje, gje qe pasqyrohet ne planet mesimore dhe ne vecanti ne planet individuale per nxenes qe paraqesin me shume veshtiresi.
Ne bashkine Elbasan funksionojne disa mekanizma mundesues te pjesmarrjes dhe mbeshtetjes sociale, permendim:
· Mekanizimin e referimit te dhunes te krijuar me vendim te K. bashkiak ne V. 2008, i cili ben koordinimin e veprimeve te gjithe aktoreve lokale ne lufte kunder dhunes ne familje. 

· Komiteti Rajonal i luftes kunder trafikimit ne nivel Prefekture. 

· Komiteti i Vlerësimit të Nevojave dhe Planifikimit të Shërbimeve Sociale
· Ne bashkine Elbasan veprojne mbi 21 organizata te shoqerise civile dhe 4 institucione publike lokale te mbeshtetetura nga buxheti I bashkise dhe I qeverisjes qendrore sic jane: 

· Qendra sociale Publike “Balashe” –Elbasan, kjo qender ofron Shërbime për Komunitetin Rom; Shërbime ditore për të moshuarit; PAK

· Qendra Autizmit Elbasan– ofron Terapi zhvillimi, lo-gopedi, fizioterapi

· Qendra komunitare për shëndetin mendor – ofron shërbime multidisiplinare per te gjithe personat me probleme te shendetit mendor. 
3 Konkluzione dhe rekomandime

1. Nismat për ngritjen e kapaciteteve njerezore të sektorit të strehimit në bashkine Elbasan duhet të organizohen në mënyrë të veçantë, me theks njohurite per aplikimin e fondeve. Përveç kësaj, projektet e mëdha të strehimit do të kërkojnë staf shtesë dhe trajnim të tij. 
2. Nevojitet një studim i mirëfilltë për numrin e personave dhe familjeve të pastreha, si dhe numrin e grupeve vulnerable në nevojë për strehim social në bashkinë Elbasan. 
3. Përsa i përket programit të strehimit dhe kushteve të banimit sistemi ekzistues i aplikimit, ku kriteri financiar është themelor në vlerësimin e aplikimeve nuk u jep përparësi grupeve vulnerable.

4. Rishikimi i ligjit te strehimit apo akteve nenligjore ne pershtatshmeri me programet konkrete te strehimit dhe grupet ne nevoje. 

5. Te rritet bashkepunimi me Pushtetin Qendror apo Ministrite perkatese per hapjen e programeve te reja, kriterizimet e te cilave te perfshijne edhe shtresat e ndryshme vulnerabel.
6. Shumica e shkollave te arsimit 9 – vjecare nuk jane te pajisur me rampe

7. Ne ish zonat rurale ku arsimi parashkollor eshte i vendosur ne ambjentet shkollore problem mbeten ëc-te e njejta me nxenesit e klasave te larta.

8. DAR Elbasan ka evidentuar në shkolla 173 fëmijë me AK, por  për të lehtësuar arsimimin e tyre në shkolla të arsimit të detyruar janë caktuar shume pak  mësues ndihmës 

9. Braktisja e shkolles nga ana e fëmijëve duket se eshte minimizuar, por ne rastin e femijeve me AK po ndodh nje fenomen tjeter sic eshte arsimi fallco, duke i plotësuar dëftesën edhe kur fëmija nuk është arsimuar.

10. Kultura diskriminuese dhe jo përfshrëse në shkollat tona për fëmijët që vijnë nga shtresat vulnerabël

11. Mesues të patrajnuar për mësimdhënie në klasa ku ka diversitet

4 Burime

· Plani i veprimit te perfshirjes Sociale, 2016-2020, Bashkia Elbasan
· Ligji për Njoftimin dhe Konsultimin Publik
· Ligji për Vetëqeverisjen Vendore
· Ligji për të Drejtën e Informimit​
· www.mm-heartbeat-al.org
· www.elbasani.gov.al
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