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–*Objekti legjitim I qeverisë ,është që të bëjë per komunitetin atë që njerëzit kanë nevojë sepse komuniteti nuk mund të bëjë gjithcka për veten e tyre me kapacitete individuale  dhe eshte  vlere më vete mbajtja nën informim I komunitetit.*        -ABRAHALM LINCOLN- 
Lirite themelore te zgjedhesve vihen ne nje dileme dhe rrezik te madh kur I mohohet e drejta e informimit nga te zgjedhurit  e tyre. E theksoj  si nje vlere empirike ne nje mireqeverisje . Te zgjedhurit dhe zgjedhesit jane aktoret e studimit tim , jane protagonistet me interant me bashkeveprimin e tyre :  ne marrdhenie  te  ndersjellte , jo shume  transparent , jo shume  frytdhenes e pak coherent. Rasti im  studimor synon te prezantoje insrumente te replikueshme permes te cilave mundesohet komunikimi I qeverisjes te praktikuar  ne moshen  dixhitale . 
Pamvaresisht prej  menyres demokratike te zgjedhjes se te zgjedhurve ne Qeverisjen Vendore  konstatova nepermjet instrumentave te ndryshem ,disa problem te cilat jane lehtesisht te evitueshme ne kohen e komunikimit intensive online : U konstatua nepermjet  --puetsoreve , rasteve studimore ,literatures online dhe  vezhgimeve ne vend nje mangesi ne transparencen e punes  te QV. Vleresoj te ve ne dukje transparencen e paraqitjes se punes  me vendosmeri te hallkave te shumta te QV, per ta sjelle ate me afer qytetarit dhe me te prekshme .
E ne kete kuader hartimi I nje QEVERISJEJE ELEKTRONIKE mund te jete nje nga zgjidhjet me efikase .Gjithashtu ngritja e Zyres me Nje Ndalese eshte nje hap I madh drejt koherences  me QV europiane dhe nje transformim I nje kulture pune .. Qeverisja Elektronike dhe Zyra me Nje Ndalese  është në një farë mënyre reforma administrstive që bën QV për të ndryshuar pozitivisht kënaqshmërinë e publikut dhe për të përmirësuar cilësinë dhe shpejtësinë e dhënies së informacionit...
 Cilat jane rruget   per te marrë shërbimet nëpërmjet Qeverisjes Elektronike ?
· Posta fizike dhe elektronike .
· Telefoni , SMS dhe Faksi.
· Faqja e internetit .
· Instalimi I Zyrës së Ndërmjetme Elektronike .
Qeverisja  Elektronike garanton ;
· Qytetarë të kënaqur dhe me shume besim tek Qeverisja e tyre Vendore.
· Demokraci active dhe me gjithëpërfshirje në politikëbërje.
· Shërbime cilësore ne kohën e duhur dhe me kosto të ulët.
· Qeveri eficente dhe profesionale .
· Njohurite  e stafit të Qeverisjes Vendore dhe komuniteti përfshirës bëhen njohuri virtuale  dhe të hapura për te gjithë.
..Instrumenti deshmon cilesine se nqs eshte fakti present ai mund te zgjidhet. –--
Instalimi I një Qeverisjeje Elektronike ka përfitime të gjithanshme dhe garanton uljen  deri në minimum te  pakënaqësisë së publikut. Cdo zyrë , sector drejtori punon me sisteme pune të hapura dhe me standarte të përbashkëta për të gjithë .







